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ANALYSENOTAT HADERSLEV, DAGTILBUD     

Pædagoger oplever ikke minimumsnormeringer i hverdagen 

 
Få uger før loven om minimumsnormeringer træder i kraft (1. januar 2024) er der stadig et 
stykke vej fra papir til virkelighed. BUPL’s nye vilkårsundersøgelse viser, at knap seks ud af ti  
sydjyske pædagoger kun sjældent eller aldrig oplever, at der på deres stue er en normering, 
der svarer til minimum (mindst en personale til tre vuggestuebørn eller mindst en personale 
til seks børnehavebørn).  

Desuden oplever et flertal af de sydjyske pædagoger stadig, at de i hverdagen står alene med 
hele børnegruppen. 

 
I forhold til normering og alenetid viser vilkårsundersøgelsen i Haderslev Kommune, at: 

 51 pct. af pædagoerne kun sjældent eller aldrig oplever, at der på deres stue er en 
normering, der svarer til minimum (mindst en personale til tre vuggestuebørn eller 
mindst en personale til seks børnehavebørn). Dette er en lille forbedring i forhold til 
2022, hvor tallet var 59 pct. 
 

 19 pct. af pædagogerne arbejder på en stue, hvor de er den eneste faste pædagog. 
 

 68 pct. af pædagogerne i perioder af dagen var alene med den samlede børnegruppe, 
sidste gang de var på arbejde.  
 

 pædagogerne i gennemsnit var alene med 8 børn i vuggestuen og 13 børn i 
børnehaven. 

 
Flere af pædagogerne i Haderslev Kommune beskriver situationer, hvor de var alene med den 
samlede børnegruppe/konsekvensen af de lave normeringer:  

”Om eftermiddagen er man ofte alene med gruppen - ikke altid, men ofte.” 
 

”Jeg var alene med børn, som kom og skulle have hjælp til at sige farvel, have dialog med 
forældre, gøre klar til formiddagsmad og fødselsdag, trøste børn og få nogle i gang med en 
leg.” 

 
”Jeg føler nogle gange, at det bare er opbevaring, og jeg kun er der til at slukke ildebrande.” 
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Stadig flere børn mistrives 
 
Et stort flertal af pædagogerne i Sydjylland vurderer, at et stigende antal børn i deres 
institution mistrives. Samtidig oplever flere sydjyske pædagoger, at de ikke har tilstrækkelig 
tid til at arbejde med børn i udsatte positioner, og godt en tredjedel har børn på stuen, der 
venter på hjælp fra PPR. 
 
I forhold til trivsel og det daglige pædagogiske arbejde viser vilkårsundersøgelsen i Haderslev 
Kommune, at: 

 64 pct. af pædagogerne vurderer, at antallet af børn, som mistrives, er stigende. Dette 
er en markant stigning i forhold til 2022, hvor tallet var 53 pct. 
 

 37 pct. af pædagogerne kun i mindre grad eller slet ikke har tilstrækkelig tid til at 
arbejde med børn i udsatte positioner. Dette er en væsentlig forbedring i forhold til 
2022, hvor tallet var 52 pct. 
 

 30 pct. af pædagogerne kun i mindre grad eller slet ikke har tilstrækkelig tid til at 
arbejde med børnene i mindre grupper. 
 

 29 pct. af pædagogerne har børn på stuen, der venter på rådgivning og vejledning fra 
PPR. 

 
Pædagogerne i Haderslev Kommune siger selv i undersøgelsen: 

”Manglende nærvær og forkerte rammer til de børn, som ikke trives med megen stimuli. Ikke-
uddannet personale eller stresset personale, som håndterer situationer med skæld ud i stedet 
for at møde barnet og guide det.” 
 
”Der lægges alt for meget på pædagogerne. De skal kunne løse alt fra børn med adhd, 
udadreagerende børn, for tidligt fødte børn med skader og derudover alle de krav, der stilles 
fra forvaltningen, som skal dokumenteres hele tiden. Nærvær og ro til bare at være sammen 
med børnene er en mangelvare i institutionerne, og det påvirker børns trivsel.” 
 
”Børnene oplever en stor grad af forskellige vikarer rundt om sig. De har i perioder kun en fast 
voksen på afdelingen, og da løse vikar ikke altid kender de individuelle børn og deres behov, 
bliver mange overset, fordi det er dem, som råber højst, som det faste personales fokus er på. 
De får i samme ombæring ikke den pædagogiske faglighed og tilknytning i hverdagens leg og 
læring.” 
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Om BUPL’s vilkårsundersøgelse 2023:  

Undersøgelsen er gennemført i perioden 7.-21. november 2023. Den er udsendt som 
elektronisk survey til 53.862 medlemmer af BUPL og BUPL-A. 23.267 har deltaget, herunder 
20.610 med komplette besvarelser. Det giver en svarprocent på 43. Undersøgelsen er 
repræsentativ på relevante demografiske variable. 
 
I Haderslev Kommune er svarprocenten 45 procent. 
 
 
Vilkårsundersøgelsen for de sydjyske kommuner viser, at: 

 
 59 pct. af pædagoerne kun sjældent eller aldrig oplever, at der på deres stue er en 

normering, der svarer til minimum (mindst en personale til tre vuggestuebørn eller 
mindst en personale til seks børnehavebørn) 
 

 24 pct. af pædagogerne arbejder på en stue, hvor de er den eneste faste pædagog. 
 

 66 pct. af pædagogerne i perioder af dagen var alene med den samlede børnegruppe, 
sidste gang de var på arbejde.  
 

 68 pct. af pædagogerne vurderer, at antallet af børn, som mistrives, er stigende. 
 

 51 pct. af pædagogerne kun i mindre grad eller slet ikke har tilstrækkelig tid til at 
arbejde med børn i udsatte positioner.  
 

 34 pct. af pædagogerne kun i mindre grad eller slet ikke har tilstrækkelig tid til at 
arbejde med børnene i mindre grupper. 
 

 35 pct. af pædagogerne har børn på stuen, der venter på rådgivning og vejledning fra 
PPR. 
 
 

  



 
 
 4

Bilag 1. Tabeller 

Fra BUPL’s vilkårsundersøgelse 2023 i Haderslev Kommune 
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